

Г-ну Сержу Саргсяну, Президенту Республики Армения
пр-т Баграмяна 26
0010 Ереван
Email: meri@president.am

Г-ну Владимиру Гаспаряну, Начальнику полиции Республики Армения
ул. Налбандяна, 130
0025 Ереван
Email: press@police.am

Г-ну Геворгу Костаняну, Генеральному прокурору Республики Армения
ул. Вазгена Саркисяна
0010 Ереван
Email: info@prosecutor.am

Г-ну Ваграму Шагиняну, Начальнику Специальной следственной службы Республики Армения
ул. Вагарша Вагаршяна 13А
0012 Ереван
Email: press@ccc.am

4 августа 2016 г.

Армянские власти должны немедленно прекратить непропорциональное применение силы против демонстрантов и привлечь к ответственности тех, кто несет ответственность за насилие.

Г-н Президент, г-н Начальник полиции, г-н Генеральный прокурор, г-н Начальник Специальной следственной службы,

Мы, нижеподписавшиеся члены и партнеры Сети Домов прав человека (СДПЧ), глубоко обеспокоены чрезмерным применением силы против мирных демонстрантов в связи с протестами, начавшимися 17 июля в Ереване, в районе Эребуни.

Мы призываем правоохранительные органы уважать право на свободу мирных собраний и немедленно прекратить непропорциональное применение силы и незаконное задержание демонстрантов. Государство должно использовать насилие только в крайнем случае и соразмерным образом против лиц, совершающих насильственные действия. Мы призываем Вас принять все необходимые меры, включая встречи и переговоры с гражданским обществом, чтобы предотвратить применение насилия в отношении мирных демонстрантов.

Массовые акции протеста и аресты демонстрантов начались в Ереване 17 июля 2016 года после того, как вооруженной группой Сасна Црер был застрелен полицейский, взяты заложники и захвачен полицейский участок в районе Эребуни. Эта группа ветеранов нагорно-карабахского конфликта удерживала полицейский участок вплоть до 1 августа. Мы осуждаем применение насилия гражданскими лицами.

По данным Главного управления по расследованию особо важных дел Следственного комитета, по состоянию на 27 июля 62 человека (37 полицейских и 25 гражданских лиц) обратились за медицинской помощью в связи с различными травмами, полученными в ходе массовых беспорядков; 12 лицам было предъявлено обвинение в участии в массовых

беспорядках¹. Кроме того, Министерство здравоохранения сообщило о 73 обратившихся за медицинской помощью, пострадавших в результате столкновений 29-30 июля².

По сообщению Ванадзорского офиса Хельсинкской гражданской ассамблеи "инцидент сопровождался беспрецедентным насилием со стороны полиции Республики Армения против граждан, незаконными и необоснованными арестами, незаконными обысками в квартирах гражданских лиц и похищениями гражданских лиц на улицах города"³.

В результате чрезмерного применения силы полицией в ночь на 29 июля 2016 г. несколько детей получили травмы и были ранены, причем двое из них получили тяжелые ранения. Армянская организация "Сеть по защите детей" выступила с заявлением, осуждающим насилие со стороны полиции, в результате которого получили травмы дети в возрасте двух месяцев и двух, четырех и пяти лет⁴.

Женский ресурсный центр сообщает о случаях сексуального насилия в отношении женщин, участвовавших в протестах. Международный совет по реабилитации жертв пыток (МСР) ссылается на сообщения о жестоких избиениях и пытках задержанных в отделениях полиции и во время транспортировки в полицейские участки⁵. Информационные агентства сообщают нападениях на журналистов, освещавших события во время протестов⁶.

Все эти нарушения, наряду с отсутствием прозрачности и доступа к информации, привели к возникновению атмосферы страха в Ереване - в обществе в целом и в особенности среди женщин и девушек. Подобное насилие со стороны государственных органов обостряет ситуацию. В ответ на это некоторые митингующие прибегли к насилию в отношении представителей государственных органов. Государство вновь не вступило в переговоры с мирными демонстрантами - и даже отказалось вести подобные переговоры - упустив, таким образом, возможность построить отношения между сотрудниками правоохранительных органов и мирными демонстрантами, основанные на доверии. Кроме того, по сообщениям СМИ агенты полиции в штатском мешали мирным протестам и, как утверждается, подстрекали протестующих к насилию, бросая камни в полицейских в защитном снаряжении⁷.

Дом прав человека Ереван (ДПЧ Ереван) выступил с заявлением в поддержку мирных демонстрантов⁸; члены ДПЧ Ереван пропагандируют использование ненасильственных методов протеста⁹, а также мирное участие в акциях протеста и наблюдение за их развитием. Государство, со своей стороны, несет ответственность за защиту мирных демонстрантов и обязано проводить различие между мирными протестующими и лицами, прибегающими к насилию. Мы призываем Вас поддержать работу правозащитников в контексте мирных протестов - в соответствии с обязательствами Армении как одного из подписантов Резолюции

¹ Официальное сообщение на сайте телеканала A1+ (a1Plus.am) от 27 июля 2016 г. (на англ. языке): <http://en.a1plus.am/1242701.html>

² Официальное сообщение на сайте телеканала A1+ (a1Plus.am) от 30 июля 2016 г. (на англ. языке): <http://en.a1plus.am/1243122.html>

³ Сообщение на сайте Ванадзорского офиса Хельсинкской гражданской ассамблеи от 29 июля 2016 г. (на англ. языке): <http://hcav.am/en/publications/29-07-2016-03-en/>

⁴ Заявление "Сети по защите детей" Армении от 30 июля 2016 г. на сайте организации: http://armeniachildprotection.org/hայտնաբերվածը-2/#_ftn1

⁵ Заявление МСР от 28 июля 2016 г. на сайте организации (на англ. языке): <http://www.irc.org/media-and-resources/irc-news/show-news.aspx?PID=13767&Action=1&NewsId=4074>

⁶ Сообщение на сайте телеканала A1+ (a1Plus.am) от 30 июля 2016 г. (на англ. языке): <http://en.a1plus.am/1243112.html>

⁷ Сообщение от 30 июля 2016 г. на сайте еженедельного издания "The Armenian Weekly" (на англ. языке): <http://armenianweekly.com/2016/07/30/police-protesters-clash-again-in-yerevan-several-rushed-to-hospital-with-injuries/>

⁸ Заявление ДПЧ Ереван от 20 июля 2016 г. на сайте СДПЧ (на англ. языке): <http://humanrightshouse.org/Articles/21788.html>

⁹ Заявление ДПЧ Ереван от 2 августа 2016 г. на сайте СДПЧ (на англ. языке): <http://humanrightshouse.org/Articles/21821.html>

о защите правозащитников, принятой Советом по правам человека Организации Объединенных Наций в марте 2013 года¹⁰.

Одним из задержанных мирных демонстрантов был Левон Барсегиан, председатель Клуба журналистов "Аспарез", член ДПЧ Ереван. После освобождения 29 июля Левон Барсегиан сообщил, что его содержали под стражей в отделении полиции до предъявления официального обвинения в течение 16 часов¹¹, что по европейским стандартам является чрезмерным сроком. Он также утверждал, что в Шенгавитском районном отделении полиции полицейские подвергали его бесчеловечному обращению, отказываясь принести ему воды или позволить ему воспользоваться туалетом в течение всего срока содержания под стражей. В течение более чем 12 часов коллеги и родственники Левона Барсегиана не имели информации о его местонахождении, несмотря на их запросы о предоставлении информации, адресованные органам власти. Также Левон Барсегиан был лишен доступа к юридическому представительству в течение более чем 12 часов, до тех пор пока не вмешался общественный защитник [офис Защитника прав человека/ Омбудсмена]¹².

По всей видимости, подобный инцидент был далеко не единичным, так как по сообщениям 27-28 июля задержанию подверглись более 100 человек. Во многих из этих случаев родственники не могли получить информацию о местонахождении задержанных в течение нескольких часов, а задержанные не имели доступа к юридическому представительству.

Несмотря на обострение ситуации, ни Президент, ни Парламент не выступили с публичными комментариями по поводу этих событий. Как заявил Защитник прав человека Армении, для деэскалации ситуации и для того, чтобы мирные протесты оставались мирными, "необходимо, чтобы соответствующие государственные органы и должностные лица предпринимали более активные усилия, направленные на ликвидацию и дальнейшее предотвращение всех видов нарушений прав человека". Мы поддерживаем обращения армянских неправительственных организаций, выступивших с просьбой о созыве специальной сессии Парламента для рассмотрения данной ситуации. Учитывая серьезность событий, мы глубоко встревожены тем фактом, что провластное большинство отказало в удовлетворении этой просьбы¹³.

После протестов 2008 года, которые начались после президентских выборов, проведенных 19 февраля 2008 года, нарушения права на свободу собраний были одной из основных проблем в области прав человека в Армении, связанных с чрезмерным применением силы со стороны правоохранительных органов и практикой произвольных задержаний. В июне 2015 года, во время протестного движения "Электрический Ереван", представители Сети Домов прав человека документально зафиксировали подобные случаи предполагаемых нарушений права на свободу мирных собраний, в том числе случаи чрезмерного применения силы со стороны полиции, сообщения о бесчеловечном обращении и произвольных задержаниях¹⁴. Левон Барсегиан также был арестован во время акции протеста "Электрический Ереван".

¹⁰ Резолюция 26/13 о защите правозащитников, принятая 21 марта 2013 г. Советом по правам человека ООН, в которой СПЧ ООН "призывает государства обеспечить, чтобы правозащитники могли играть свою важную роль в контексте проведения мирных протестов [...] и в этой связи обеспечить, чтобы никто не подвергался чрезмерному или неизбирательному применению силы, произвольным арестам или задержаниям, пыткам и другим жестоким, бесчеловечным или унижающим достоинство видам обращения и наказания, насильственным исчезновениям, нарушениям судопроизводства по уголовным и гражданским делам или угрозам совершения таких действий": http://ap.ohchr.org/documents/dpage_e.aspx?si=A/HRC/RES/22/6 (Документ ООН: UN Doc: A/HRC/RES/22/6).

¹¹ Сообщение на сайте Радио Свободная Европа/ Радио Свобода (Радио Азатутюн) от 29 июля 2016 г. (на англ. языке): <http://www.azatutyun.am/a/27888387.html>

¹² Заявление Фонда Домов прав человека от 28 июля 2016 г. на сайте СДПЧ (на англ. языке): <http://humanrightshouse.org/Articles/21812.html>

¹³ Совместное заявление НПО от 28 июля 2016 года (на англ. языке): <http://transparency.am/en/news/view/1558>

¹⁴ Заявление Фонда Домов прав человека от 23 июня 2015 г. на сайте СДПЧ (на англ. языке): <http://humanrightshouse.org/Articles/21041.html>

В связи с этим, учитывая тот факт, что право назначать Начальника полиции принадлежит Администрации Президента, Администрация Президента несет особую ответственность за обеспечение того, чтобы полиция применяла силу только в крайнем случае. Кроме того, армянские правоохранительные органы обязаны обеспечить привлечение к ответственности лиц, совершивших акты насилия.

Мы считаем, что неоднократные случаи чрезмерного применения силы со стороны армянских правоохранительных органов свидетельствуют о необходимости изменить концепцию их работы таким образом, чтобы привести практику работы сотрудников полиции в соответствие с рекомендациями Специальных докладчиков ООН Майна Киаи и Кристофа Хейнса¹⁵. Сеть Домов прав человека выражает готовность принять участие в таком процессе, обеспечивая экспертные знания и опыт Армении и других стран, в соответствии с Резолюцией 31/37 Совета по правам человека Организации Объединенных Наций, рекомендующей всем государствам обеспечить практическую реализацию этих рекомендаций в рамках национальных законов, процедур и практик¹⁶.

Мы призываем все стороны воздерживаться от насилия; мы также призываем власти расследовать все случаи применения насилия и предполагаемого жестокого обращения, в частности, против мирных демонстрантов и журналистов, и привлечь виновных к ответственности.

Мы вновь призываем правоохранительные органы уважать право на свободу мирных собраний и немедленно прекратить непропорциональное применение силы и незаконное задержание демонстрантов. Государство должно использовать насилие только в крайнем случае и соразмерным образом против лиц, совершающих насильственные действия. Мы призываем Вас принять все необходимые меры, включая встречи и переговоры с гражданским обществом, чтобы предотвратить применение насилия в отношении мирных демонстрантов.

Мы призываем власти противодействовать нагнетанию атмосферы страха путем предоставления своевременной и прозрачной информации о деятельности полиции и задержаниях, а также публично поддерживая и защищая право на мирный протест, в том числе путем открытого обсуждения в Парламенте. Кроме того, мы призываем власти поддерживать работу правозащитников в контексте мирных протестов.

Мы также призываем Вас, господин Президент, инициировать открытый процесс обсуждения, с участием международных экспертов и независимых армянских неправительственных организаций, с целью пересмотра концепции работы правоохранительных органов, ответственных за обеспечение порядка в ходе мирных акций протеста.

С уважением,

Human Rights House Yerevan (on behalf of the following NGOs):

- Ensuring Equal Rights
- Helsinki Association for Human Rights

¹⁵ Совместный отчет Специального докладчика ООН по вопросу о праве на свободу мирных собраний и объединений Майна Киаи и Специального докладчика по вопросу о внесудебных казнях, казнях без надлежащего судебного разбирательства или произвольных казнях Кристофа Хейнса о надлежащем управлении мирными собраниями от 4 февраля 2016 г. в Совет по правам человека ООН (на англ. языке): <http://freeassembly.net/reports/managing-assemblies>.

¹⁶ Резолюция 31/37 (Поощрение и защита прав человека в контексте мирных протестов), принятая 24 марта 2016 г. Советом по правам человека ООН: http://ap.ohchr.org/documents/dpage_e.aspx?si=A/HRC/31/L.21

- Helsinki Citizens' Assembly – Vanadzor
- Journalists' Club Asparez
- Public Information and Need of Knowledge (PINK Armenia)
- Real World Real People
- Rule of Law
- Shahkhatun
- Socioscope
- Women's Resource Centre

Barys Zvozkau Belarusian Human Rights House in exile, Vilnius (on behalf of the following NGOs):

- Belarus Watch
- Belarusian Association of Journalists
- Belarusian Helsinki Committee
- Belarusian Pen Centre
- City Public Association “Centar Supolnaść”
- Human Rights Centre Viasna
- Law Initiative

Human Rights House Belgrade (on behalf of the following NGOs):

- Belgrade Centre for Human Rights
- Lawyers Committee for Human Rights – YUCOM
- Civic Initiatives
- Helsinki Committee for Human Rights
- Policy Centre

Educational Human Rights House Chernihiv (on behalf of the following NGOs):

- Ahalar
- Almenda
- Chernihiv Public Committee of Human Rights Protection
- Ukrainian Helsinki Human Rights Union
- M'ART

Human Rights House London (on behalf of the following NGOs):

- Index on Censorship

Human Rights House Kyiv (on behalf of the following NGOs):

- Center for Civil Liberties
- Human Rights Information Center

Human Rights House Oslo (on behalf of the following NGOs):

- Health and Human Rights Info (HHRI)
- Human Rights House Foundation (HRHF)

Human Rights House Tbilisi (on behalf of the following NGOs):

- Article 42 of the Constitution
- Human Rights Centre
- Union Sapari
- Georgian Centre for Psychosocial and Medical Rehabilitation of Torture Victims
- Caucasia

Human Rights House Voronezh (on behalf of the following NGOs):

- Charitable Foundation
- Civic Initiatives Development Centre
- Confederation of Free Labor
- For Ecological and Social Justice
- Free University

- Golos
- Interregional Trade Union of Literary Men
- Lawyers for labor rights
- Memorial
- Ms. Olga Gnezdilova
- Soldiers Mothers of Russia
- Voronezh Journalist Club
- Voronezh-Chernozemie
- Youth Human Rights Movement

Human Rights House Zagreb (on behalf of the following NGOs):

- APEO / UPIM - Association for Promotion of Equal Opportunities for People with Disabilities
- B.a.B.e.
- CMS - Center for Peace Studies
- Documenta - Centre for Dealing with the Past
- GOLJP - Civic Committee for Human Rights
- Svitanje - Association for Protection and Promotion of Mental Health

Helsinki Foundation for Human Rights (Poland)

About the Human Rights House Network (www.humanrightshouse.org)

*The **Human Rights House Network (HRHN)** is a community of human rights defenders working for more than 100 independent organisations operating in 16 Human Rights Houses in 13 countries. Empowering, supporting and protecting human rights defenders, the Network members unite their voices to promote the universal freedoms of assembly, organisation and expression and the right to be a human rights defender.*

***Human Rights House Yerevan** unites 11 organisations working in various fields related to human rights protection aiming to create “one access door” services for the beneficiaries and by this eliminate the difficulties that citizens may face for getting support and services for their human rights protection. HRH Yerevan was registered in Armenia in 2014 and became an HRHN associated member in 2012. It will serve also as a platform for different civil society organisations, movements and civic initiatives to join the effort and empower human rights protection in Armenia.*

*The **Human Rights House Foundation (HRHF)**, based in Oslo with an office in Geneva, is HRHN’s secretariat. HRHF is international partner of the South Caucasus Network of Human Rights Defenders. HRHF has consultative status with the United Nations and HRHN has participatory status with the Council of Europe.*